
 

DIRETÓRIO NACIONAL DO FOPROP: GESTÃO 2013 

ATA da Reunião do dia 18/04/2013 

Horário: 14hs às 18hs 

Local: CAPES/Brasília, DF 

 
A seguir estão relacionados os membros do DN presentes à Reunião e que assinam a 
ata de presença: 

Diretoria Executiva:  
Paulo Cesar Duque Estrada (PUC-Rio); Mauro 
Ravagnani (UEM-PR); Hemerson Pistori 
(UCDB–MS) 
 
IES Estaduais:  
Maria José Soares Mendes (UNESP-SP) 
 
IES Federais:  
Emmanuel Tourinho (UFPA); Robert Verhine 
(UFBA) 
 
IES Comunitárias:  
João Figueiredo (FEEVALE/RS) 
 
IES Particulares:  
Antônio Freitas (FGV-RJ); Kátia Nunes Sá 
(EBMSP-BA) 
 
Regional Norte:  
Beatriz Ronchi Teles (INPA-AM); Rosangela 
Duarte (UFRR) 

Regional Nordeste:  
Rita Maria Weste Nano (IFBA) 
 
Regional Sul:  
Joviles Trevisol (UFFS-SC) 
 
Regional Sudeste:  
Sergio Hanriot (PUC-MG) 
 
Regional Centro-Oeste:  
Sandra de Faria (PUC-GO);  
 
Justificaram ausência os professores:  
Simoni Plentz (UFAL); Vera Engler (PUC-
CAMPINAS); Valter José Fernandes (UFRN); José 
Carlos Köche (UCS-RS), Antonio Nobrega (UFF) 

 

A reunião teve início com um encontro com o Prof. Lívio Amaral (DAV/CAPES) que transmitiu as 

seguintes informações: a propósito da avaliação trienal,, os documentos de área deverão conter 

informações sobre o impacto ou inserção da área no ensino médio, deverão também apresentar 

uma breve definição do que a área entende por “internacionalização”; a estrutura da ficha de 

avaliação deve permanecer praticamente a mesma, haverá mudanças mais significativas nas 

fichas de avaliação do mestrado profissional; os documentos de área serão analisados por dois 

coordenadores de outras áreas; até o final de junho os documentos de área deverão estar 

prontos e aprovados pelo CTC; mestrados profissionais: a produção técnica deverá ser valorizada 

na ficha de avaliação (a pontuação mínima será definida nos documentos de área); Minter e 

Dinter estão suspensos em conseqüência do acórdão do TCU que parece inviabilizar o 

oferecimento dos mesmos no formato atual (a CAPES está buscando uma solução para poder 

reabrir o Edital); a Plataforma Sucupira, que substituirá o COLETA, está entrando em fase de 

testes. Em seguida, o Prof. Paulo Cesar Duque Estrada iniciou a reunião propriamente dita 



apresentando os seguintes itens da pauta: audiência pública sobre o Projeto de Lei 399/2011, de 

autoria do Senador Roberto Requião, sobre revalidação automática de diplomas obtidos no 

exterior; carreira docente nas IFES; profissionalização do FOPROP; eventos sobre 

interdisciplinaridade; análise de novos pedidos de inscrição no FOPROP; ENPROP 2013; 

Audiência pública sobre o PL 399/2011. O Senador Requião, presente na audiência pública, 

retirou a sua proposta, tendo reconhecido a inconsistência do texto de seu Projeto de Lei no que 

diz respeito aos dois de seus principais pontos: 1)- o caráter automático da revalidação de 

diplomas e 2)- a listagem, que deveria ficar sob responsabilidade do MEC através da CAPES, das 

instituições estrangeiras de comprovado reconhecimento internacional cujos diplomas deveriam 

ser automaticamente reconhecidos. Apesar da desistência do Senador Requião, é muito 

provável que novas tentativas, inclusive por parte do próprio Senador, deverão ocorrer, e é 

preciso que a comunidade de pró-reitores esteja atenta a este respeito. Atualmente cerca de 

vinte mil pessoas, e o número não para de crescer, possuem diplomas de mestre ou doutor 

obtidos, em sua grande maioria, em instituições latino-americanas que não apresentam as 

condições mínimas para serem revalidados no país. Foi criada uma comissão no CNE para 

aprofundar o assunto e o FOPROP tentará participar da mesma; de imediato, o FOPROP irá 

propor o reconhecimento automático de títulos de doutorado realizados com bolsas das 

principais agências de fomento nacionais (CNPq, CAPES, Faps); o caso do mestrado é mais 

complicado, pois o seu formato varia muito dependendo do país; além disso, reconheceu-se a 

necessidade do FOPROP ter uma presença nas câmaras de educação do senado e do congresso 

nacional. Carreira docente nas IFES. Foram dadas as seguintes informações pelo Prof. Emmanuel 

Tourinho, com base na posição da ANDIFES e na reunião de sua Diretoria com o Ministro 

Mercadante: há um compromisso do Governo de incluir em uma MP a mudança da Lei 

12.722/2012 para permitir a exigência do título de mestre ou doutor nos concursos públicos, 

que é uma reivindicação consensual da ANDIFES; outros dois pontos sustentados igualmente por 

consenso pela ANDIFES são: mudança no tempo mínimo de carreira para participação em 

concurso para Titular Livre e, ao invés da entrada necessariamente como Auxiliar, pretende-se 

que a lei seja mudada para que mestres entrem na classe de Assistente e doutores na classe de 

Adjunto; ainda sem consenso, estão em discussão os critérios para a promoção à classe de 

titular; os critérios em discussão prevêem perfis diferentes do Prof. Titular, incluindo aqueles 

que nunca se dedicaram à pesquisa. Outros informes relacionados às IFES e Estaduais. O 

FOPROP irá agendar uma reunião com a CAPES para discutir: PROAP, Pró-Doutoral, Programa 

Jovens Talentos para a Ciência; em breve deverá ser lançado Edital CT-INFRA de 30 milhões para 

as Estaduais. Profissionalização do FOPROP. O Prof. Sergio Hanriot (PUC-MG) foi escolhido para 

ocupar a secretaria de finanças, em substituição ao Prof. Pedro Fernandes que assumiu a reitoria 

da UERN; o FOPROP deverá ter um escritório em Brasília, com secretário suficientemente bem 

capacitado, telefone, internet etc; neste sentido, será verificada a possibilidade de o FOPROP 

conseguir uma sala no atual edifício em que se encontra o CRUB; serão iniciados os primeiros 

passos em relação à personalidade jurídica e outros procedimentos práticos para que se possa 

viabilizar o quanto antes a emissão de boletos e recibos para cobrança de anuidades; em uma 

primeira estimativa, considerou-se que a anuidade deverá ficar entre 1.000 a 1.500 reais, mas 



este valor ainda é passível de reconsiderações; tão logo o FOPROP tenha dinheiro em caixa, 

pretende-se desenvolver um portal, com design mais moderno, contendo sistema de cadastro e 

acompanhamento de inscrições, sistema de contas (com login e senha) de modo a permitir que 

cada instituição mantenha suas próprias informações atualizadas no portal, além disso, as 

informações do site deverão ser facilmente atualizadas e com gestão distribuída entre os 

coordenadores (por exemplo, cada coordenador de regional deverá ter condições de manter as 

informações sobre a sua regional atualizadas no portal); a idéia, proposta pelo Prof. Hemerson, é 

a de substituir os atuais Google groups, google docs e o site por um sistema integrado de 

comunicação. Eventos sobre interdisciplinaridade. Ao longo de 2013, estão sendo programados 

Encontros Acadêmicos sobre “interdisciplinaridade”, tema que será priorizado pelo FOPROP 

neste ano,  nas 05 regiões do país. Até o momento as datas e locais fixados são os seguintes: 

Região Norte (UFPA): 26 a 28 de junho; Região Nordeste: estava previsto para agosto, mas ser 

transferido para setembro (ainda a ser confirmado); Região Centro-Oeste (UFG): a princípio 

marcado para 23 a 24 de setembro; Região Sul (UFSC): 23 a 25 de outubro; Região Sudeste 

(UFABC): 18 a 19 de novembro; o DN apoiará as contribuições de cada regional para a 

viabilização e organização dos eventos. ENPROP 2013. Acontecerá em Curitiba, (a princípio) de 

11 a 13 de dezembro; alguns temas centrais já propostos: FINEP e financiamento da infra-

estrutura para pesquisa; Mestrados Profissionais (foi proposta e aprovada pelo DN uma política 

de aproximação com o FOPROF) para a próxima reunião do DN será convidada a presidente da 

ANPG; internacionalização (incluindo Ciência sem Fronteiras). 

Sem mais, encerrou-se a reunião. 

Paulo Cesar Duque Estrada 

 

 

 


